

校园文化大巡展(67)

东升小学潜心“培养现代君子”

本报讯(通讯员 高丽鹏)“难得来接次娃,孩子们边走边高声吟诵,低年级诵《弟子规》,高年级诵《百家姓》和《声律启蒙》。声音动听,画面温暖。庆幸孩子在这里学习、成长。”2017年12月29日,常德市武陵区东升小学179班学生毕文沐的妈妈在她的微信朋友圈中这样写道,这也是东升学子的日常吟诵。

吟诵经典、习君子礼、练君子艺……近年来,东升小学将“君子”作为该校特色文化理念,并以课程的形式表现出来,确立以传统经典为蓝本,以“正心修身”“修己安人”为骨架的《君子悦读》校本教材,自主开发了《我与国学快乐相伴》《我与中国常德诗墙》等校本课程。该校整合教育资源,结合“传统君子标准”与“现代育人要求”,把“培养现代君子”的目标渗透到校本课程中。

熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟。因

此,东升小学开展课前吟诵,每班推选出吟诵小班长,语文课前引导学生进行2~3分钟古诗文吟诵。晨读吟诵,每周五是该校红领巾广播站的经典吟诵时间。路队吟诵,是该校一道靓丽的风景,孩子们在高低低的吟诵中,有序地排着路队走出校园。良好的国学经典吟诵氛围已经在该校校园中逐渐形成,老师们休息时也在进行各种版本的低吟浅唱。

“培养现代君子”重在培养学生的养成习惯。东升小学根据学校情况,以《小学生守则》和《小学生日常行为规范》为准绳,有计划地开展升旗礼、放学礼、课间礼、问候礼等各项礼仪的训练活动。活动中,让学生先“懂礼”(知道为什么做),而后“学礼”(知道怎么做)“行礼”(我会这样做),并制定了各项礼仪制度,进行礼仪知识问答。该校还关注一些传统的典礼活动,如在入学礼、毕

业礼中,融合传统文化中开笔礼、成童礼的文化元素,开展了正衣冠、习君礼(即拜师礼、问候礼、感恩礼)、写人字、赠书目、立志向、诵校训、游校园等活动。

东升小学以学生社团活动为依托,以“一生一艺”为目标,大力开展“练君子艺”活动,以“艺”养“气”。该校组建的国学吟诵、武术、书法、科技创新、摄影、集邮、绘画等27个学生社团,分别隶属于君子“六艺”范畴中。社团每周二至周五放学后开展活动,学生在专业指导老师带领下“练君子艺”“养君子气”。该校每期开展“六艺小君子”评比表彰,让更多学生以更为饱满的热情参与到社团“练艺”活动中。

“人人都谈君子言,个个都行君子事”正在引发东升小学由内而外的变化,对学校儒雅风气的形成、学校文化的重建和学生的成长发挥着越来越重要的作用。

长沙航院697名定向士官携笔从戎

本报讯(通讯员 王婧妮)2017年12月28日,长沙航空职业技术学院(以下简称“长沙航院”)2015级定向士官入伍欢送仪式在该校跳马校区举行,697名士官将携笔从戎,奔赴衡阳、青岛、唐山、北京四地,成为空军、海军、火箭军、陆航的新生力量,把爱国之心化为报国之行,为有志青年树立了新的榜样。据悉,15年来,长沙航院累计为部队培养专业技术士官3183名,是全国所有试点高校中招录计划最多、专业最多、军种最多的“三多”院校,已经成为全国定向士官人才培养的示范基地。

据了解,此次通过政审、体检、文化成绩考核、体能测试、技能鉴定等多方面选拔,最终有697名定向培养士官入伍,涉及飞机维修、导弹维修、飞机控制设备仪表、电子应用技术、通用航空设备维修5个专业。他们将在军队实习半年后,奔赴全国各地服役。

该院院长朱厚望表示,长沙航院始终坚持“姓军为军”,近年来着力打造全国定向士官人才培养样板,为新时期的“强国梦”培养更多“有灵魂”“有本事”“有血性”“有品德”的“四有”新一代革命军人。

据悉,定向士官学制3年,毕业后取得大专学历,基本培养形式为“2.5+0.5”军地联合培养模式,即学生入学后,前2.5学年的教育由高校负责,后0.5学年为入伍实习期,由部队负责,实习完成后由高校办理毕业手续。士官学员在校三年学费由国家代偿,入伍后享受现役士官待遇。

允山小学百名学生比拼实验技能

本报讯(通讯员 余永新 周祯涛)近日,永州市江永县允山中心小学学生科学实验操作技能比赛举行,该校4至6年级112名学生参赛。

此次比赛内容为每位学生在比赛前5分钟抽签选择一个实验课题。学生根据实验器材独立完成实验,限时10分钟。比赛现场,小选手们个个细心操作、谨慎有序,能正确选择器材,娴熟地进行操作,同步讲解实验过程。评委从设计的合理性、实验的操作过程、熟练程度、讲解水平、实验效果、操作时间等六方面进行综合考核,并现场进行点评和指导。

本次活动既是对学生动手能力和实验操作技能的一次测试,也是对深化实验教学改革,整体提升学生的科学素养的有力促进,对学生实验操作能力的提升、对科学实验课的深入开展都有积极的促进作用。

湖南财经学院师生合力捐助患病学生

本报讯(通讯员 唐雄伟 何妍)2017年12月27日,民进湖南财政经济学院支部主委郭兰、会员代表方涛、胡敏、龚春红等走访和探望了该院2016级房产班的白血病患者廖文鑫。

廖文鑫是长沙市暮云镇人,尚在11岁时就检查出身患白血病。多年来,廖文鑫在家人与亲友的帮助和支持下,坚持治疗,刻苦学习,于2016年顺利考入湖南财政经济学院,圆了自己的大学梦。2016年下半年,廖文鑫的父亲突患脑梗,让原本不堪重负的家庭雪上加霜,生活的重担全部压在了做环卫工的母亲身上,该校师生纷纷伸出援手。

民进湖南财政经济学院支部主委郭兰得知信息后,向老师核实情况,将年度活动经费拿出来资助廖文鑫,并决定对廖文鑫就读该校期间进行连续资助。

展示才艺迎新年



2017年12月29日,湖南省隆回县思源实验学校举行元旦文艺汇演,该校48个文艺社团近千名师生接连登台展示书画、古筝、歌舞、朗诵、武术、篮球等才艺。

通讯员 罗理力 刘述政

溆浦县一完小学子环保秀上争奇斗艳

本报讯(通讯员 朱婷瑶 贺显跃)一张张彩色纸,在孩子们的大胆创意下都变成了五颜六色的水果服。日前,溆浦县一完小开展首届校园创意艺术节——时装秀。本次活动的作品都由孩子们自主设计,与家长一起利用废旧物品做成。一张张废桌布、一个个空杯子、购物袋,一张张彩色纸,一条条纱巾,一条条旧衣服,在孩

子们的巧手下都变成了葫芦娃、美少女战士、公主格格、齐天大圣、机器人、学士礼服……可谓争奇斗艳、独具匠心。

本次活动不仅让孩子体验了制作“时装”的乐趣,也让孩子们的表现力、创造力以及自信心得到了有力的提升,帮助孩子们树立环保意识。

道县二中师生共同打造视听盛宴

本报讯(通讯员 姚雪琴)2017年12月28日,道县二中开展以“文明与进步同在,青春与梦想齐飞”为主题的文艺演出,4000余名师生和特邀嘉宾及家长代表,享受了一出美轮美奂的视听盛宴。

此次晚会,师生同台献艺,精彩纷呈,既有老中青三代老师演唱的雅乐《不忘初心》《美丽湘江》《难忘茉莉

花》等,也有学生气势恢宏的大合唱《四渡赤水出奇兵》,还有专业水准的学生独舞、风格各异的小组弹唱、歌曲串烧;既有动感十足的爵士舞、鬼步舞,也有青春靓丽的T台秀和令人捧腹的英语话剧《三打白骨精》、轻松诙谐的小品《手机综合症》、令人深思的小品《洗脚》相声以及《众口难调》等。

衡阳市十六中传承戏曲文化

本报讯(通讯员 邓华)近日,衡阳市第十六中学迎新年暨“戏曲进校园”活动启动仪式隆重举行,该校邀请了“衡阳市非遗三进展演活动组”进行本土戏曲演出,来自衡阳市湘剧团、祁剧团、花鼓戏团、歌舞剧团的30多位戏曲演员为孩子们带来了精彩的表演。表演间隙,主持人还向学生们普及了戏曲知识,并进行了戏曲知

识抢答,让孩子们零距离感受戏曲的魅力。

下一步,该校计划开展“戏曲进课堂”活动,结合音乐教材的戏曲单元,更深入地挖掘该传统艺术形式的内涵。在条件允许的情况下,该校还将开设戏曲社团,通过学生课外活动、专家讲座、示范观摩等多种形式,有效推进戏曲艺术教学。

长沙高新区与雅礼签约办学

本报讯(记者 彭静 通讯员 周秋燕)2017年12月29日,长沙高新区与雅礼中学合作办学签约仪式在高新区管委会举行,双方合办的雅礼麓谷中学为一所初级中学,共设置60个班额,将在2018年秋季投入使用。

据了解,雅礼中学是湖南省首批挂牌的八所重点中学之一,是湖南省一流、全国知名的品牌学校。雅礼中学树立了“为学生终身发展奠基”的教育理念,倡导自主教育、个性教育、开放教育,培养了15位两院院士和一大批蜚声海内外的学界巨子、科技精英、外交活动家,赢得了社会各界的广泛赞誉。

2017年11月16日,雅礼中学校长刘维朝曾带队深入考察麓谷教育工作,特别是合作办学相关情况。考察结束后,刘维朝当即表示愿携手高新区共同开办雅礼麓谷中学。据了解,此次合作办学雅礼中学将积极参与筹建工作,特别是师资储备与新教师培训,还将共享雅礼中学所有资源。

长沙高新区管委会主任谭勇表示,近年来,高新区先后与湖南师大附中、湖南第一师范学院、明德中学开展合作办学,合办的虹桥小学、明德麓谷学校以及湖南师大附中高新实验中学已成长长沙知名品牌学校。谭勇希望以此次合作办学为契机,加强师资队伍建设和提高教育教学水平,让教育更好地服务于高新区经济社会发展。

苏园中学教育基金会成立

本报讯(通讯员 邓琴 何勇)2017年12月28日,社会各界爱心人士及郴州市苏仙区相关领导齐聚苏园中学,共同见证苏仙区教育基金会苏园中学专项教育基金办公室成立。此次成立大会是在郴州市苏仙区掀起学习十九大精神的热潮、落实精准扶贫政策的大背景下,召开的一次意义深远的大会。

苏仙区教育基金会理事长钟昭礼认为,兴国必先兴教,希望通过苏园中学专项教育基金的成立,带动更广泛的群体参与到教育慈善中来。据统计,此次共募集资金127.1万元。

此次苏园中学专项教育基金办公室的成立,为各学校的持续性发展做出了表率,树立了标杆。

洞口朝阳完小开设经典诵读课

本报讯(通讯员 付昭伟 付小君)2017年12月下旬,在广东创业的洞口籍爱心人士傅小军捐赠的200本《论语》运抵洞口县朝阳完小,为该校的“经典诵读”活动再添一把火。“在洞口县农村小学开设经典诵读课,朝阳完小是首家。”洞口县教科局普教股的一位工作人员介绍。

该校近90%学生为留守儿童,为给留守儿童开出思想行为“方子”,自本学期以来,该校安排了每天半小时的“经典诵读”课,由老师带领孩子们诵读《幼学琼林》《声律启蒙》《论语》等经典。在广东东莞创业的傅小军老家就在朝阳完小附近,他得知这个信息后慷慨捐赠,并表示将联系更多的人助力家乡教育事业。